



一条鱼和两千张网

亮点回放:

“水中大熊猫”中华鲟被烹成食物端上餐桌,它的死牵动社会目光。南通市崇川区检察院弄清专业问题,厘清法律因果关系,成功起诉被告人,获法院判决认可。“中华鲟被害案件”开庭当天,远在江苏启东连兴港的四十多名渔民通过网络电视同步观看了中央电视台庭审现场直播。庭审直播结束后,崇川区检察院联合长江航运公安局南通分局、连兴港边防派出所举行“露天”长江保护普法宣传,现场发放法律手册,解答渔民法律问题。后期,检察机关推动有关部门迅速拆除江面两千多张鳗鱼苗网,破除鱼类生存“禁区”。

画外音:

网具是人放的,人的观念不变,无休止的非法捕捞和杀害行为依然会发生。只有全民树立长江大保护的意识,长江才能真正得到保护。在普法和宣传国家长江保护政策上,检察机关责无旁贷。十年禁渔关乎长江生态未来。保护长江,守护家园,检察机关和你携手同行!



孩子,让我们守护你

亮点回放:

十岁女孩被母亲殴打家暴,“望女成凤”的焦虑折射时代背景。破解家暴困境,保护女孩权益,回应社会关切,检察机关联手多部门打出“升级”组合拳,直至推动监护权变更。“变更”只是起点,“长远”才是追求目标,关注关爱仍在继续。

画外音:

办好每个案,是检察院的基本职责。“办理一案治理一片”才是检察机关的最终目标。崇川区检察院开启未成年人保护百场宣讲,研发法治课件,将法治课堂送到学校、送到社区。培育专业化社工团队,依托“励志园”对涉罪未成年人精准帮教;设立“心起点”家长学吧,会同妇联、关工委、公安开展分级预防和监护人亲职教育;联合教育、民政、人社、文旅、市场监管、政法等十家单位会签《工作细则》,构建和落实入职查询和从业禁止制度。



检察官的决定

亮点回放:

市民老潘用改装的面包车为客户加油引发火灾,造成临街3辆汽车不同程度受损。通过现场自行补充侦查,确定“现实危险”,检察机关认定老潘涉嫌危险作业罪,决定对他批准逮捕。

然而,恰在此时老潘的儿子发生严重车祸,儿媳待产,家庭陷入困境,需要老潘这个主心骨。放还是不放?检察机关举行羁押必要性审查听证会,老潘获得了取保候审的机会。

随后的十多天里,检察官跑政法委,跑公安局,跑交警警支队,跑老潘住所地街道,一切都是为了让老潘在取保候审期间管控稳定,让他的家庭窘境有所缓解。在看守所,老潘哭着对检察机关道谢,彻底交代了他隐瞒的犯罪事实,并在辩护人的见证下签署认罪认罚具结书。考虑到老潘的家庭困难,量刑时检察机关对老潘建议了缓刑。最近检察官听到了天大的好消息:老潘儿子苏醒,儿媳给他生了孙子。

画外音:

这是全省首例以危险作业罪追究非法流动加油行为的刑事案件,但相比案件本身,检察官更关心被告人一家的命运和遭遇。通过强制措施更改正让被告人感受司法善意,让这一家人鼓起面对生活困境的勇气。



让正义在阳光下触手可及

亮点回放:

老吴是一名民营企业家,2014年因公司经营需要向生意伙伴陆某借款140万元,一直没有还款。经多次催要未果,陆某向法院提起民事诉讼。后来,这笔钱成了“糊涂账”,老吴的怨气越来越大,转而向公安控告陆某涉嫌套路贷和虚假诉讼罪。奔波几次没有得到想要的结果,老吴来到检察院,他希望检察机关通过立案监督程序主持公道。老吴的申诉案件被该院孙亚检察长点名要过去承办。他认为,老吴的心结在于对司法机关不信任,这事很严肃,必须说清楚。检察机关认为,吴某和陆某债权债务关系真实存在,没有“捏造事实”,自然谈不上“虚假诉讼罪”。在社区举行的听证会上,老吴和民警“当面锣对面鼓”交流,也感受到检察机关解决问题的诚意,解开心结,表示再也不去上访。

画外音:

这是一个从信访到信任的暖心故事。检察长点名要办这起申诉案件,并且放在社区公开听证,意在何处?为了解开当事人心结,维护司法权威,展现法律公正。检察机关不能简单地满足息诉罢访把人“打发走”,而是要在办案中让他们切切实实地感受公开、公正。这才是“为民办实事”的应有之义。



治理“电诈”,检察有“战法”

亮点回放:

崇川区检察院治理“电诈”,有独门战法。他们有“精准作战战法”:制作犯罪集团组织层级图;根据层级、作用大小,划定主从犯;根据原因为,划定责任范围;根据参与时间,确定犯罪数额;依法开展认罪认罚。他们有“数字作战战法”:坚持电子数据提取并同步审查,依托战法,零口供案件不再是难题;综合认定犯罪数额,有效追赃挽损,有力维护被害群众合法权益。他们有“关联作战战法”:办案中,检察机关重对上下游犯罪,尤其是买卖、提供两卡的“卡头”“号商”、跑分平台的打击。通过对资金流、信息流的梳理,挖掘、发现线索,坚持除恶务尽,形成,织密打击犯罪法网。他们有“协同作战战法”:在市委政法委、市检察院的领导下,牵头全市56家成员单位,成立全省首家金融网络犯罪研究基地。新闻发布会、犯罪白皮书、调研课题、倡议书、检察建议多措并举,多部门共同协作,净化网络空间,维护金融安全。

画外音:

电信网络诈骗人人痛恨,是国际性难题。在江海大地上,崇川检察有一支专业化的金融网络犯罪案件办案团队,打击犯罪,追赃挽损,保护被害者;深入研究,推动社会治理,铸造网络和金融“铁闸”,为党委和政府分忧,为百姓保护“钱袋子”。



检察官现场勘查无障碍设施。

公益诉讼守护美好生活

亮点回放:

“老小区的公共厕所无障碍设施配套不全,残疾人和老年人上厕所存在安全风险。”近日,在“检网融治”工作中,检察官在与1名社区党委书记的交谈中了解到上述情况。民有所呼,检有所应。检察官进行现场勘查,走访区残联并邀请区残疾人五大专门协会主席参加座谈,收集到无障碍设施建设问题线索56条。座谈会后,检察官在医院、核心商业区、人流密集的道路进行公益诉讼专项调查,共排查无障碍出行点126处,发现了14类问题点,及时向负有监管职责的部门发出检察建议书,有关部门高度重视,迅速反应,并开展排查整理工作,公共厕所等问题立刻得到解决。

画外音:

上管天,下管地,中间管空气。有人形容检察公益诉讼职能啥都能管。涉及公共利益国家利益,检察机关有法定职责必须要管。环境被污染,国有资产被侵吞,烈士名誉被损害,检察机关公益诉讼团队整装待发,全力守护青山绿水和人民群众美好生活。

本版撰稿 葛明亮

2022年,南通市崇川区检察院将践行使命担当,以更优的服务保障区域高质量发展;回应民生需求,以更深的情怀守护人民美好生活;强化法律监督,以更大力度维护司法公正公信;提升队伍素能,以更严要求锻造忠诚、干净、担当的检察铁军。新的一年,崇川检察人将奋力走好新的赶考路,为崇川扛起打造全省重要增长极的主城担当作出更大贡献!